РЕЦЕНЗИЯ
на образовательную программу высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (квалификация выпускника «магистр») направленности (профиля) «Государственное и муниципальное управление в субъекте РФ», разработанную факультетом государственного и муниципального управления Сибирского института управления – филиала РАНХиГС
2016 года набора
Рецензируемая образовательная программа по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление направленности (профиля) «Государственное и муниципальное управление в субъекте РФ» представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий, форм аттестации, который представлен в виде общей характеристики образовательной программы, учебных планов, календарных учебных графиков, рабочих программ дисциплин, программ практик, оценочных средств и методических материалов, иных компонентов, включенных в состав образовательной программы. 
Образовательная программа по направлению подготовки разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (уровень магистратуры), утвержденного приказом Минобрнауки России №1518 от «26» ноября 2014 г. (зарегистрировано в Минюсте России «22» декабря 2014 г., регистрационный номер 35294). Выпускникам, завершившим обучение по образовательной программе, присваивается квалификация: «магистр». Образовательная программа осваивается на государственном языке Российской федерации (русском). Срок получения образования по образовательной программе составляет: два года для очной формы обучения, два года и пять месяцев для заочной формы обучения, два года и пять месяцев для заочной формы обучения с применением ЭО, ДОТ.
Программа отвечает основным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта. Ее структура включает следующие блоки: Блок 1 «Дисциплины (модули)», Блок 2 «Практики, в том числе научно-исследовательская работа (НИР)», Блок 3 «Государственная итоговая аттестация».

Количество зачетных единиц учебного плана и их распределение по блокам соответствует требованиям образовательного стандарта. Структура плана логична и последовательна, построена на основе учета особенностей содержания и освоения студентами юридических дисциплин. Учебный план включает все требуемые образовательным стандартом дисциплины обязательной части. В целом содержание образовательной программы соответствует ФГОС.
Дисциплины образовательной программы содержательно обеспечивают освоение объема материала, требуемого для формирования всего перечня компетенций, предусмотренных образовательным стандартом.
При освоении образовательной программы выделены следующие виды профессиональной деятельности: научно-исследовательская и педагогическая (основной вид), организационно-управленческая, административно-технологическая и проектная (дополнительные виды). При этом образовательная программа имеет академический характер.
Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день экономических проблем. Структура учебного плана в целом логична и последовательна. Оценка рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод о высоком их качестве и достаточном уровне методического обеспечения. Содержание дисциплин соответствует компетентностной модели выпускника. 
Как видно из содержания образовательной программы и в соответствии с требованиями образовательного стандарта, в учебном процессе используются не только традиционные, но и активные, и интерактивные формы проведения занятий, повышающие эффективность подготовки юристов.
Целью образовательной программы является формирование конкурентных компетенций в области государственного и муниципального управления, а также развитие у студентов высоко конкурентных профессиональных и личностных качеств. Миссией образовательной программы является подготовка специалистов, способных обеспечивать разработку, нормативно-правовое сопровождение и реализацию государственного и муниципального управления, в том числе с учетом специфики Сибирского федерального округа, а также для общественного и частного секторов с целью решения задач инновационного развития общества.

Отличительной чертой программы, наряду с освоением управленческих, экономических, правовых и общегуманитарных знаний и формированием соответствующих компетенций, является значительная социально-политологическая подготовка, которая учитывает резко возросший объем функций, связанных с качественным социальным управлением на уровне регионов.
Для аттестации обучающихся в соответствии с образовательным стандартом разработаны фонды оценочных средств в целях качественного проведения промежуточной аттестации и государственной итоговой аттестации. Эти фонды включают различные контрольные вопросы и практические задания, тестовые задания для проведения зачетов и экзаменов, а также тематику курсовых работ и выпускных квалификационных работ. Формы и процедуры контроля закреплены в рабочих программах дисциплин, программах практик и программе государственной итоговой аттестации. При этом предусмотрена оценка способности обучающихся к самостоятельной, научной и творческой деятельности, их умение решать нестандартные практические задачи, принимать определенные управленческие решения и работать в команде. Оценка результатов освоения образовательной программы включает в себя оценку результатов обучающегося, вошедших в портфолио.

В фондах оценочных средств образовательной программы по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (квалификация выпускника «магистр») направленности (профиля) «Государственное и муниципальное управление в субъекте РФ» отражены:
–
перечень формируемых компетенций, которыми должны овладеть обучающиеся в ходе освоения образовательной программы, соответствует образовательному стандарту и ФГОС;
–
показатели и критерии оценивания компетенций, а также шкалы оценивания обеспечивают проведение всесторонней оценки результатов обучения, уровня сформированности компетенций;
–
материалы оценки результатов обучения по образовательной программе (контрольные вопросы, задания и др.) разработаны на основе принципов оценивания: валидности, определенности, однозначности, надежности, и соответствуют требованиям к составу и взаимосвязи оценочных средств, позволяют объективно оценить результаты обучения и уровень сформированности компетенций или их этапов;
–
объем фонда оценочных средств соответствует учебному плану направления подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление (квалификация выпускника «магистр») направленности (профиля) «Государственное и муниципальное управление в субъекте РФ»;

–
качество фонда оценочных средств обеспечивает объективность и достоверность результатов при проведении оценивания результатов обучения.

Фонды оценочных средств образовательной программы позволяют установить соответствие уровня подготовки обучающихся результатам освоения образовательной программы.

Особое внимание в образовательной программе уделяется организации и контролю за самостоятельной работой студентов, что мотивирует их на систематическое и качественное освоение материала. 
Научно-исследовательская работа студентов организована системно и реализуется как в учебном процессе путем подготовки студентов для участия в различных научно-практических мероприятиях, так и при подготовке курсовых работ и выпускной квалификационной работы, как того и требует образовательный стандарт.

Студенты также проходят предусмотренные образовательной программой практики, в том числе научно-исследовательскую работу. Содержание программ практик качественно методически обеспечивает формирование практических навыков студентов. Студенты проходят практику в профильных органах и организациях, среди которых следует отметить Правительство Новосибирской области, Мэрию города Новосибирска, а также иные органы государственной власти Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные предприятия и учреждения, институты гражданского общества, общественные организации, некоммерческие и коммерческие организации, международные организации и международные органы управления, иные организации, подразделения по связям с государственными и муниципальными органами и гражданами и т.д.
Образовательная программа обеспечена научно-педагогическими кадрами в полном соответствии с требованиями образовательного стандарта, и надо отметить, что к образовательному процессу привлечено множество преподавателей из числа действующих юристов-практиков, руководителей и работников профильных органов и организаций.

Представителями Администрации Губернатора Новосибирской области и Правительства Новосибирской области в ходе взаимодействия с факультетом государственного и муниципального управления Сибирского института управления – филиала РАНХиГС по вопросам качества образовательного процесса при реализации образовательной программы были предложены некоторые дополнения к содержанию дисциплин «Система органов ГМУ в субъекте РФ», «Муниципальное управление и местное самоуправление» и другие, которые были учтены при формировании наполнения курсов. В данном случае особое внимание было уделено формированию компетенций студентов.
В числе конкурентных преимуществ образовательной программы следует отметить следующее:

· реализация образовательной программы имеет высококачественное учебно-методическое обеспечение и ресурсную базу;

· к реализации образовательной программы привлечены высококвалифицированные специалисты-преподаватели, имеющие высокую научную квалификацию и практический опыт деятельности в сфере государственного и муниципального управления;
· при формировании содержания дисциплин основного профессионального цикла учитываются мнения и требования работодателей;
· у обучающихся формируется необходимая совокупность компетенций, соответствующая требованиям образовательного стандарта, ФГОС и рынка труда.
Еще одним конкурентным преимуществом программы является ее ориентированность на научно-исследовательскую работу.
Разработанная образовательная программа имеет высокий уровень обеспеченности учебно-методической документацией, разработаны и представлены качественные программы заявленных дисциплин, практик, программы государственной итоговой аттестации и т.д.
Постоянное участие потенциальных работодателей в организации обучения по образовательной программе, а также в государственной итоговой аттестации делает образовательную программу действительно практико-ориентированной и отвечающей требованиям современного рынка труда.
Рецензируемая образовательная программа обеспечивает гарантированное качество подготовки выпускников и может быть использована для эффективной подготовки магистров по направлению подготовки 38.04.04 Государственное и муниципальное управление направленности (профиля) «Государственное и муниципальное управление в субъекте РФ».
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