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ВВЕДЕНИЕ
Концепция развития (далее — Концепция) факультета государственного и муниципального управления (далее — факультет) Сибирского института управления — филиала РАНХиГС при Президенте РФ (далее — Сибирский институт управления) направлена на повышение качества подготовки специалистов для государственной и муниципальной службы, а также народного хозяйства, способных реализовывать широкий круг профессиональных компетенций.

Концепция отражает положение факультета в Сибирском институте управления, его специфику и своеобразие, научный и творческий потенциал профессорско-преподавательского состава и студентов, определяет содержание и динамику развития. Факультет является базовым и системообразующим подразделением Сибирского института управления.

Основные положения Концепции определяют ключевые направления в деятельности факультета, научные подходы, принципы и условия его развития, учитывающиеся в разработке и реализации учебной, научной, методической, воспитательной, международной и иной политики.

Концепция ориентирована на реализацию высококачественного высшего образования в сфере публичной политики, государственного и муниципального управления, а также бизнеса и общественного сектора; обновление его содержания, создание системы подготовки квалифицированных специалистов с учетом современных требований, сложившихся отечественных традиций и мирового опыта.

Факультет должен ставить перед собой амбициозные цели и стремиться стать центром превосходства в профильных сферах образовательной и научной деятельности.
Факультет опирается в своей деятельности на реализацию миссии РАНХиГС, Сибирского института управления и общей идеи их системного развития и осуществляет свою деятельность как целостное структурное подразделение. 

ЦЕЛЬ, ЗАДАЧИ И ПРИНЦИПЫ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФАКУЛЬТЕТА

Цель деятельности факультета государственного и муниципального управления заключается в подготовке высококвалифицированных специалистов в сфере государственного и муниципального управления, а также бизнес-управления, владеющих научными знаниями, профессиональными компетенциями, высокими нравственными установками, связанными с готовностью и способностью реализовывать управленческие функции на различных уровнях управления в самых широких сферах деятельности.
Базовые (целевые) ориентиры факультета:

1. Стать признанным и авторитетным учебным, научным и экспертно-методологическим центром по вопросам государственного и муниципального управления в Сибирском федеральном округе.

2. Удовлетворять потребности личности будущего профессионала в получении образования, способного стать основой для непрерывного развития в постоянно изменяющемся мире. Оказывать поддержку студенческой молодежи в освоении новых социальных ролей, развитии социального поведения, противодействии негативным социальным процессам через существенное повышение качества образования в области активных социальных наук: управления, психологии, социологии.

3. Удовлетворять потребности общества, региона, базовых сфер деятельности в подготовке высокообразованных и высококвалифицированных специалистов, готовых к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях глобальной информатизации и динамичности развития общества. 

4. Удовлетворять потребности сотрудников в самореализации в профессиональной деятельности: создавать условия для должностного и профессионального продвижения, поддерживать в стремлении построить собственный путь профессионального роста и совершенствования, реализации права преподавателя на самобытность в сообществе равных.

5. Создать на факультете культурную и деловую среду, основанную на командной работе, высокой организации учебного процесса и эффективной управленческой деятельности.

Выпускники факультета должны формировать административно-управлен​ческую и бизнес-элиту Сибирского федерального округа (СФО), способную определять и реализовывать стратегии политического и социально-экономичес​кого развития России и ее регионов.

Достижение указанной цели и целевых ориентиров должно осуществляться через решение следующих базовых задач.
1. В административно-управленческой сфере:

— развитие факультета как целостного учебного, научного и экспертно-методического комплекса, интегрированного в систему подразделений Сибирского института управления, в рамках которого реализуется его потенциал;
— достижение финансовой самостоятельности факультета за счет качественной образовательной деятельности, а также средств внешних НИР, грантового сопровождения, консультационно-экспертной деятельности и т. д.;
— развитие Ученого совета факультета как коллективного органа стратегического и оперативного управления;
— формирование совещательно-консультативных органов факультета (Наблюдательный совет, Совет выпускников);
— приведение структуры и функций деканата в соответствие целевым задачам факультета. Введение должностей заместителей декана по научной и учебной работе, воспитательной работе и внешним связям;
— сохранение лучших традиций и опыта административно-управленческой работы на факультете.

2. В образовательной деятельности: 

— создание многоуровневой интегрированной модели подготовки специалистов: бакалавриата, магистратуры, аспирантуры и докторантуры на базе факультетских кафедр;
— широкое привлечение к образовательной деятельности внешних экспертов и специалистов. Открытие на базе мэрии г. Новосибирска кафедры (или методкабинета) местного самоуправления;
— эффективное использование балльно-рейтинговой системы с обязательным итоговым контролем знаний (зачет, курсовая (проектная) работа, экзамен), ориентированной на студентов, преподавателей, родителей и работодателей;
— формирование эффективного управления (менеджмента) качеством обучения. Введение на факультете системы «Антиплагиат», интегрированной с общеакадемической базой «Антиплагиат» должно быть дополнено открытием всех ВКР для широкой научной и общественной аудитории;
— разработка инновационных образовательных программ, учебных планов и технологий обучения в соответствии с современными требованиями подготовки бакалавров и магистров;
— введение индивидуальных образовательных траекторий с использованием практики постоянного (начиная с первого курса) образовательного и научно-проектного консультирования студентов закрепленными ведущими профессорами выпускающих кафедр (система мастер-классов);
— создание внутрифакультетской и интегрированной с внешними кафедрами системы комплексных контрольных работ, направленных на формирование базовых и уникальных компетенций;
— формирование модульного учебного плана с обязательным введением выбора дисциплин студентами;
— развитие практики подготовки и защиты выпускной квалификационной работы (ВКР) (или части ВКР) на иностранных языках в кооперации с кафедрой иностранных языков;
— формирование у студентов стремления к непрерывному развитию профессиональных компетенций через освоение новых знаний, профессионально значимых умений и навыков.

3. В воспитательной работе:

— воспитание духовно-нравственной личности, опирающейся на лучшие традиции государственности и гражданской ответственности;
— формирование программы воспитательной работы, интегрированной в концепцию воспитательной работы Сибирского института управления;
— развитие потребности и создание условий для самореализации студентов, раскрытие их творческого потенциала и возможностей;
— развитие студенческого самоуправления.

4. В научно-исследовательской деятельности:

— формирование программы научно-исследовательских работ (НИР). Основное направление НИР — решение теоретических и практико-прикладных проблем государственного и муниципального управления, а также государственно-административного обеспечения реализации государственной политики в СФО;
— формирование научных школ. Приоритетными должны стать направления, связанные с развитием политического управления и политической социологии, опирающиеся на научные достижения профессорско-преподава​тельского состава факультета;
— возведение проектной научной деятельности студентов в ранг приоритетной реализации НИР студентов;
— приоритетная ориентация научных и квалификационных работ студентов на решение конкретных проблем государственного и муниципального управления в регионах СФО;
— введение практики комплексных и интегрированных дипломных проектов, направленных на решение актуальных проблем конкретных территорий и муниципальных образований. Привлечение к таким дипломным работам студентов экономического и юридического факультетов;
— проведение научно-практических конференций и постоянно действующих научно-методологических семинаров по широкому кругу вопросов развития народного хозяйства, а также государственного и муниципального управления.

5. В связях с общественностью:

— формирование политики максимальной информационной открытости факультета. Налаживание партнерских отношений с ведущими средствами массовой информации СФО и его регионов;
— создание интернет-страницы факультета в соответствии с мировыми стандартами присутствия в глобальном информационно-коммуникационном пространстве;
— организация тесного и прямого сотрудничества факультета с органами государственной власти и местного самоуправления;
— развитие практики заключения договоров с органами государственной власти и местного самоуправления, грантового сопровождения из внутренних и внешних источников, спонсорской и иной помощи для финансового обеспечения научно-исследовательской деятельности;
— организация взаимодействия с ведущими вузами ближнего и дальнего зарубежья, направленного на формирование долгосрочных проектов в рамках учебной и научной деятельности;
— формирование эффективной профориентационной политики и работы с абитуриентами.

Организационная и консультативно-экспертная работа по реализации основных направлений образовательной и научно-исследовательской работы (в том числе НИР студентов) должна быть сосредоточена в Центре специальных исследований и проектов при факультете, научно-исследовательских и научно-образовательных центрах.

Планируемый результат деятельности факультета — подготовка дипломированного бакалавра, специалиста, магистра и аспиранта, отвечающего всем требованиям квалификационных характеристик, в соответствии с которыми они готовы выполнять на высоком уровне профессиональные компетенции.
В итоге у выпускника факультета должно сформироваться:

— осознание социальной значимости своей профессии;
— совокупность высоких личностных и профессиональных качеств, дающих возможность успешно вести профессиональную деятельность и способствующих его дальнейшему профессиональному росту.

Изложенные принципы предполагают формирование следующей организационно-функциональной структуры факультета (рис. 1).

СТРУКТУРА ФАКУЛЬТЕТА ГМУ


СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СОДЕРЖАНИЯ
И ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ
Содержание образования на факультете должно отвечать требованиям федеральных государственных образовательных стандартов и отличаться гуманитарной ориентированностью, основательностью предметов управленческого цикла, ориентацией на включение в процесс обучения достижений современной науки и практики в области государственного и муниципального управления.

Факультет осуществляет подготовку по специальности:

4) психология профессиональной деятельности.
Факультет осуществляет подготовку по бакалавриатам:

1) государственное и муниципальное управление;
2) управление персоналом;
3) психология;

5) менеджмент.

Факультет осуществляет подготовку по магистратуре «Государственное и муниципальное управление» – образовательная программа «Государственное и муниципальное управление в субъекте РФ».
Содержание учебного плана по базовому бакалавриату «Государственное и муниципальное управление» необходимо формировать по принципу многопрофильного бакалавриата (Liberal Arts Education). Профили бакалавриата должны отражать специфику факультета и формируются с участием всех его кафедр. Конкурсный и конкурентный выбор профилей основывается на принципе индивидуализации учебного процесса.

Базовыми принципами образования являются:

— практико-ориентированное обучение;

— проблемно-ориентированное обучение;

— индивидуализация основных образовательных программа.
Необходимы специальные (дополнительные) учебные дисциплины на иностранных языках. Вместе с тем необходимо усилить качество ВКР за счет широкого внедрения научного консультирования (с выделением часов) преподавателями не выпускающих кафедр, прежде всего кафедры информатики и математики, а также иностранных языков.

Обучение студентов на факультете осуществляется по трем формам: очной, очно-заочной (вечерней) и заочной.
Стратегическими задачами ближайшей перспективы (1—2 года) факультета должны стать:

1) включение в образовательный процесс научной и проектной деятельности и определение тематики курсовых работ, а также ВКР и практик студентов и слушателей, направленных на решение конкретных проблем государственного и муниципального управления в органах власти (регионов и муниципалитетов), предприятиях и учреждениях;

2) организация кураторства, а также организация шефства старшекурсников над студентами младших курсов;

3) открытие магистратуры по направлениям «Менеджмент», «Управление персоналом» и развитие магистерских программ по направлению подготовки «Государственное и муниципальное управление»;

4) модернизация модульно-рейтинговой системы.

Стратегическими задачами среднесрочной перспективы (3—5 лет) факультета должны стать:

1) развитие образовательных программ аспирантуры;

2) переход на формат многопрофильного бакалавриата по направлению «Государственное и муниципальное управление».

Стратегическими задачами долгосрочной перспективы (6—10 лет) факультета должны стать:

1) модель образования, построенная на принципе обучения отдельного студента под конкретный государственный, муниципальный или индивидуальный заказ;

2) достижение высоких показателей по НИР и НИРС в системе показателей РАНХиГС.

В ближайшей перспективе стоит задача сформировать полное методическое обеспечение учебного процесса по всем формам обучения в рамках бакалавриата и магистратуры и успешно пройти аккредитацию образовательных программ. Содержание такого пакета должно определяться востребованностью учебных дисциплин и учитывать специфику учебных и научных интересов как преподавателей, так и студентов.

Требуется уделять большее внимание разработке тематики рефератов, курсовых и дипломных работ, носящих не только разнообразный и многоплановый характер, но и отвечающих запросам органов государственной власти и местного самоуправления СФО. Необходима четко разработанная регламентация научного руководства ВКР.
Воспитательная работа на факультете имеет своей целью развитие таких качеств выпускников факультета, как гражданственность, патриотизм, нравственность, целеустремленность, инициативность, настойчивость, способность к самоанализу и личностному самосовершенствованию, тяга к творчеству, умение работать в коллективе, ответственность перед собой и другими людьми и обществом в целом.

Важнейшее направление деятельности факультета — довузовская профориентационная работа, реализующаяся на сегодняшний день на кафедрах факультета. 
РАЗВИТИЕ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО
ПОТЕНЦИАЛА ФАКУЛЬТЕТА
В настоящее время кадровый состав факультета характеризуется высоким уровнем научно-педагогического потенциала. Однако для повышения соответствия возрастающим требованиям необходимо его дальнейшее развитие и совершенствование.  
Для реализации данной задачи целью кадровой политики факультета должна стать оптимизация процессов сохранения и обновления качественного состава преподавательских кадров в соответствии с потребностями кафедр, факультета, института в целом: формирование сбалансированной квалификационной и должностной структуры; оптимизация возрастной структуры; совершенствование мотивации преподавательского состава, в том числе на повышение качества учебной работы, занятие научной деятельностью; формирование высокой профессиональной этики, чувства ответственности за достижение требуемых результатов работы. 

Главными задачами факультета в управлении кадрами являются: 
1) организация воспроизводства собственных научно-педагогических кадров, в том числе оказание поддержки молодым специалистам в научно-исследовательской работе и наращивании педагогического мастерства; 
2) выявление студентов с высоким лидерским и научно-творческим потенциалом и привлечение лучших выпускников кафедр к работе в качестве ассистентов, аспирантов; 

3) привлечение к преподавательской и научной деятельности практиков из числа ведущих специалистов базовых организаций, предприятий, органов государственного и муниципального управления, а также выпускников, имеющих опыт работы в органах государственной власти и местного самоуправления и других сферах.
Особой задачей факультета является формирование собственной научной школы на базе интеграции научных направлений кафедр, объединения усилий и сосредоточения научного потенциала на решении актуальных проблем развития государственного управления и общества, в том числе через создание творческих исследовательских лабораторий, временных научных коллективов, проектных рабочих групп.

В числе механизмов решения поставленных задач приоритетными являются:
— повышение уровня оплаты труда преподавателей и сотрудников факультета, установление ее зависимости от результативности и качества деятельности;

— введение системы оценки ППС и сотрудников, в том числе на основе разработки конкретных показателей результативности, рейтингов по итогам обратной связи от студентов, выпускников, работодателей, а также учета научных, учебных и других достижений студентов под руководством преподавателей, кураторов и т. п.
— внедрение персонального индекса научной деятельности (ПИНД) профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов, и его интегрирование в систему материального и морального поощрения, поддержки научных исследований и др.;
— организация постоянно действующих межкафедральных, общефакультетских научно-методических семинаров, школ педагогического мастерства, конференций, открытых лекций и других форм изучения и передачи профессионального опыта;

— организация участия преподавателей в консультативно-экспертной работе органов государственного и муниципального управления, бизнес-орга​низаций;

— формирование на факультете корпоративной культуры, основанной на ценностях командной работы, сотрудничества и взаимопонимания, принятие этического кодекса и организация работы на факультете комиссии по этике.

РАБОТА СО СТУДЕНТАМИ И СЛУШАТЕЛЯМИ
Главной составляющей всего общеобразовательного процесса на факультете является обучающийся.
К процессам, способствующим повышению мотивации к обучению на факультете необходимо отнести:

1) развитие студенческого самоуправления;

2) активное привлечение студентов к научной деятельности;
3) стимулирование форм общественной внеаудиторной работы;
4) развитие творческого потенциала студентов; 

5) участие студентов в профориентационной работе.
В работе со студенческим коллективом важнейшая цель — формирование единого студенческого коллектива, раскрытие индивидуальных творческих возможностей, оказание помощи в профессиональном, духовно-творческом и культурном развитии каждого студента. 

В связи с этим возрастает роль самодеятельных организаций студентов и прежде всего Студенческого совета факультета как постоянно действующей структуры внутри факультета, являющейся организатором внутрифакультетской студенческой жизни, мероприятий, формирования внутреннего микроклимата и чувства общности студентов факультета.

Воспитательная работа на факультете должна быть интегрирована в учебный процесс для создания психологически комфортных условий, способствующих становлению личности профессионально компетентного, граждански ответственного, политически ориентированного, социально мобильного молодого специалиста.

Основной целью воспитательной работы является привитие студентам факультета основополагающих ценностей, идей, убеждений, отражающих сущность российской государственности и формирующих активную гражданскую и личностную позицию в становлении демократического, сильного и суверенного государства. Указанная цель реализуется через воспитание у студентов факультета убеждений, определяющих отношение человека к культурному и научному наследию, истории страны, политическому пространству и времени, происходящим событиям, понимание человеком себя и своего места в обществе.

Специфика факультета и самой РАНХиГС обусловливает воспитания у выпускников принципиально иных требований не только к их профессионализму, но и к социальным установкам, политической грамотности и активности, а также моральной зрелости.

Организацию воспитательной работы на факультете осуществляет декан и заместитель декана по воспитательной работе. В воспитательную работу должны быть активно включены кафедры и их преподаватели. Высокий авторитет, профессионализм и личностные качества преподавателя являются базой воспитательного процесса на факультете.
ВНЕШНИЕ СВЯЗИ ФАКУЛЬТЕТА

Формирование внешних связей — неотъемлемый компонент деятельности факультета, в котором необходимо развитие следующих направлений:

1) связи с органами государственного и муниципального управления — тесное взаимодействие с органами власти по вопросам научного и методического обеспечения их деятельности;
2) связи с научными учреждениями, вузами, научно-методическими центрами, приглашение внешних высококлассных экспертов и специалистов;

3) участие в научно-практических конференциях;
4) связи с ведущими научными, научно-практическими изданиями;

5) связи с зарубежными учебными и научными организациями — выход на новые программы обмена преподавателей и студентов;

6) связи с выпускниками факультета, организация мониторинга карьеры выпускников, создание Совета выпускников факультета (2014 год).

Важнейшим направлением организации внешних связей является позиционирование факультета в информационном пространстве с широким использованием СМИ и Интернета.

Планируется дальнейшее развитие страницы факультета на официальном сайте СИУ.
ФОРМИРОВАНИЕ ПОЗИТИВНОГО ИМИДЖА

Одним из стратегических направлений развития факультета является формирование устойчивого позитивного имиджа. Целенаправленно заданными характеристиками такого имиджа выступают: 

— представление о качестве образования;

— образ руководителя и профессорско-преподавательского состава;

— стиль факультета, внешняя атрибутика;

— представление о цене образовательных услуг;

— уровень комфортности образовательной среды.

1. Представление о качестве образования

Исходя из того, что новая образовательная парадигма в качестве приоритета высшего образования рассматривает ориентацию на интересы личности, факультет сосредоточивает усилия на становлении в процессе учебной деятельности профессионального имиджа будущего специалиста, развитии его компетентности, эрудиции, творческих начал и культуры личности. 

Главными задачами являются:

— внедрение инновационных технологий обучения; 

— усиление практической направленности обучения; 

— реализация политики повышения требований к абитуриентам в соответствии со спецификой обучения (с учетом нравственного потенциала абитуриента и отсутствия противопоказаний к овладению соответствующей профессией);

— активная работа с абитуриентами по выявлению и развитию профессиональных интересов и склонностей.

2. Образ руководителей и профессорско-преподавательского состава

Руководители факультета: декан, его заместители и заведующие кафедрами — являются, как правило, высококвалифицированными специалистами, успешно сочетающими академическую подготовку, реальную практическую деятельность в соответствующей профессиональной области и управленческий опыт. Руководители активно занимаются научно-исследовательской работой, входя в состав ведущих научных школ и формируя собственные научные школы, способны формировать в коллективе нормы и ценности корпоративного поведения, так как сами являются их носителями.
Преподавателями факультета должны быть специалисты, которые:

— признаны профессиональным сообществом; 

— обладают высоким уровнем педагогического мастерства; 

— отличаются выраженной личностно-ориентированной позицией в профессиональной деятельности;

— обладают профессионально значимыми качествами: высоким уровнем общей культуры, эмоциональной устойчивостью, оптимистичностью, эмпатийностью.

3. Стиль факультета

Решение задачи по созданию стиля факультета предполагает:

1) формирование на факультете культурно насыщенной среды, позволяющей реализовывать представления об общекультурных ценностях, этику межличностных отношений и эстетику окружающей среды, создание условий, при которых каждый сотрудник чувствует себя частью факультета и несет ответственность за его репутацию; 

2) развитие у преподавателей коллегиальных отношений между собой и партнерских отношений с другими сотрудниками и студентами.

Стиль взаимоотношений сотрудников с внешней средой определяется доброжелательным участием, оперативностью в представлении необходимой информации, готовности к сотрудничеству.

Реализация фирменного стиля факультета предполагает:

— разработку лозунга, отражающего ценности и цели деятельности;

— создание эмблемы факультета и кафедр;

— производство «носителей» фирменного стиля (стенды, буклеты, значки, плакаты, рекламные листовки и т. д.).

4. Формирование цены образовательных услуг 
В рамках данной задачи предполагается:

1) целенаправленное формирование инвестиционной привлекательности и привлечение дополнительных средств на образовательную, научно-иссле​довательскую, творческую деятельность за счет получения грантовой поддержки, спонсорских взносов и т. д.;

2) проведение максимально гибкой ценовой политики, ориентация на запросы и возможности потребителей образовательных услуг, выявление уровня платежеспособности потенциальных заказчиков, конструирование оптимального перечня платных образовательных услуг.

5. Уровень комфортности образовательной среды
В целях повышения комфортности образовательной среды предполагается:
1) организация физического пространства с учетом психологических и эргономических факторов;

2) создание условий для полноценной творческой работы преподавателей, сотрудников и студентов;

3) оснащение учебных и рабочих помещений соответствующими оборудованием и оформлением, позволяющими решать задачи эффективной организации учебного процесса, межличностного общения и поддержания психологического здоровья сотрудников и студентов. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Концепция развития факультета базируется на положениях российского законодательства о высшем образовании, Уставе РАНХиГС, Положении о Сибирском институте управления — филиале РАНХиГС, Положении о факультете государственного и муниципального управления и других нормативных документах, регламентирующих деятельность Сибирского института управления.
Ежегодно решением Ученого совета факультета могут вноситься изменения и дополнения в данную Концепцию.

Приложением к Концепции является система достигнутых и плановых показателей по отношению к текущему календарному году (горизонт — 5 лет).
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